

IRS जरिवाना छुट

करको आचार संहिताले कर ढिला दायर गर्ने तथा करहरूको ढिलो भुक्तानी गर्ने सहितका धेरै भिन्न-भिन्न अवस्थाहरूमा जरिवानाहरू लगाउँछ। कहिलेकाहीं IRS ले जरिवानाहरूलाई हटाउन सक्छ। यसलाई जरिवाना न्यूनीकरण वा जरिवाना छुट भनिन्छ। यद्यपि तपाईं जरिवाना छुट प्राप्त गर्नका लागि योग्य ठहरिनुहुन्छ भने पनि तपाईंले लगभग सधैं ब्याज तिर्नुपर्ने हुन्छ।

तपाईंको कर फिर्ताले तिर्न बाँकी रकम देखाउँदा तपाईंले यसलाई ढिलो दायर गर्नुहुन्छ भने IRS ले तपाईंलाई **ढिला दायरको** जरिवाना लगाउनेछ। (IRS ले तपाईंलाई फिर्ता रकम तिर्न बाँकी छ भने कुनै ढिला दायरको जरिवाना लाग्दैन।) तपाईंले तोकिएको अन्तिम मितिसम्ममा कर तिर्नुहुन्छ भने IRS ले तपाईंलाई **ढिला भुक्तानको** जरिवाना पनि लगाउँछ। तर तपाईंले ढिला भुक्तान वा दायर गरेतापनि तपाईंले कहिलेकाहीं आफ्नो खाताबाट जरिवानाहरू हटाइएको पाउन सक्नुहुन्छ। यो तथ्य पानाले तपाईंलाई IRS का ढिला दायर तथा ढिला भुक्तानका जरिवानाहरूलाई कसरी हटाइन्छ (न्यून गरिन्छ) भन्ने कुरा बताउँछ। अन्य प्रकारका कर जरिवानाहरूका भिन्न नियमहरू छन्।

पहिलो पटक न्यूनीकरण

जरिवानाहरूलाई हटाउने एकदमै सजिलो उपाय भनेको पहिलो पटकको न्यूनीकरण मार्फत हटाउनु (FTA) हो। FTA का लागि योग्य हुन तपाईंले IRS को अनुपालन इतिहासलाई पारदर्शी बनाउनु आवश्यक हुन्छ। पारदर्शी अनुपालन इतिहास भन्नाले निम्न कुराहरूलाई बुझिन्छ:

- तपाईंले पछिल्ला तीन वर्षहरूमा कुनैपनि IRS जरिवानाहरू तिर्नुभएको छैन र
- तपाईंले हाल तिर्न बाँकी रहेका सबै कर फिर्ताहरूका लागि दायर वा समय थपको लागि फाइल दायर गर्नुभएको छ र
- तपाईंले सबै तिर्न बाँकी करहरू तिर्नुभएको वा तिर्ने योजना बनाउनुभएको छ

तपाईंले यी आवश्यकताहरू पूरा गर्नुहुन्छ भने आफ्नो जरिवानाको "पहिलो पटकको न्यूनीकरण" अनुरोध गर्न सक्नुहुन्छ।

यसो गर्नका लागि तपाईं जरिवानामा छुट प्राप्त गर्न योग्य हुनुहुन्छ भने IRS मा फोन गरी बताउनुहोस्। (तपाईंलाई चिठीलाई प्राथमिकता दिनुहुन्छ भने चिठी पठाउन सक्नुहुन्छ।) IRS ले तपाईंको खाताको समीक्षा गर्नेछ र तपाईं FTA को लागि योग्य हुनुहुन्छ भने तपाईंको खाताबाट जरिवानाहरूलाई हटाउनेछ। तपाईंले आफ्नो IRS बिलमा भएको फोन नम्बरमा फोन गर्नुपर्छ। तपाईंसँग यो छैन भने 800.829.1040 मा फोन गर्नुहोस्।

तपाईंले आफूले तिर्न बाँकी रकमलाई तिरेपछि जरिवाना न्यूनीकरणको अनुरोध गर्नु राम्रो हुन्छ। तपाईंले त्यसो गर्नुहुन्छ भने तपाईंलाई अर्को महिना पनि फेरि ढिला भुक्तानीको जरिवाना लगाइनेछ।

जरिवाना न्यूनीकरणको उचित कारण

तपाईं पहिलो पटकको जरिवाना छुट प्राप्त गर्न योग्य ठहरिनुहुन्छ भने तपाईंले जरिवाना न्यूनीकरणको उचित कारण

(RCA) मा आवेदन दिन सक्नुहुन्छ। RCA मा योग्य हुनको लागि तपाईंले किन समयमै दायर वा भुक्तान गर्न सक्नु भएन भन्ने कुरा देखाउनुपर्छ। तपाईंले परिस्थितिहरू आफ्नो नियन्त्रणभन्दा बाहिर भएको कारणले त्यसो भएको थियो भन्ने कुरा पनि देखाउनुपर्छ। IRS ले तपाईंसँग तपाईं किन समयमै दायर वा भुक्तान गर्न असक्षम हुनुभयो भन्ने कुरा देखाउनेसँग **सम्बन्धित समयावधिका** कागजातहरू माग गर्नेछ।

सम्बन्धित समयावधि भनेको तपाईंको दायर गर्ने अन्तिम मिति र तपाईंले वास्तवमै दायर वा भुक्तान गर्नुभएको मिति बीचको समय हो। तपाईंले आफ्नो अनुरोधलाई सहायता गर्ने चिठ्ठीहरू प्राप्त गर्नुहुन्छ भने चिठ्ठीहरूले सम्बन्धित समयावधिमा के भएको थियो भन्ने बारे बताउनु पर्छ। कागजात तथा चिठ्ठीहरूले विवरणहरू समावेश गर्नु भन्ने कुरालाई सुनिश्चित गर्नुहोस्। सामाजिक सुरक्षा असक्षमता अवार्ड चिठ्ठी मात्र पर्याप्त हुँदैन।

RCA को लागि आवेदन दिन यी कुराहरू IRS मा पठाउनुहोस्:

- तपाईंको RCA का लागि गरेको अनुरोध र तपाईंले किन समयमै फाइल वा (भुक्तान) गर्न सक्नुहुन्थेन भन्ने कुराको व्याख्या गर्ने चिठ्ठी। सम्भव भएसम्म धेरै विवरणहरू समावेश गर्नुहोस्।
- तपाईंले किन समयमै दायर वा भुक्तान गर्न सक्नुभएन भन्ने कुरा देखाउने चिकित्सा अभिलेखहरू जस्ता कागजातहरू।

तपाईंका चिठ्ठी र कागजातहरूमा आफ्नो पछिल्लो IRS बिलको प्रतिलिपि समावेश गरी आफ्नो IRS सेवा केन्द्र (तपाईंले कागजी कर फिर्ती दायर गर्ने ठाउँ) मा पठाउनुहोस्। यो ठेगाना पत्ता लगाउनको लागि irs.gov मा गएर खोज बाकसमा "कहाँ दायर गर्ने" टाइप गर्नुहोस्। तपाईं आफूले प्रयोग गर्ने ठेगानामा सुनिश्चित हुनुहुन्छ भने तपाईंले IRS लाई फोन गर्न पनि सक्नुहुन्छ।

तपाईंले आफ्नो अनुरोधलाई टेवा पुऱ्याउने सबै जानकारी तथा कागजातहरू उपलब्ध गराउनुपर्छ। IRS ले कथन वा कागजातहरू प्राप्त गर्नको लागि तेस्रो पक्षहरू (सरकारी निकायहरू पनि) लाई सम्पर्क गर्नेछैन।

मैले पहिले नै जरिवानाहरू तिरेको छु भने के हुन्छ?

तपाईंले जरिवानाहरू तिर्नुभयो भने र IRS ले तपाईंको छुट अनुरोधलाई अनुमति दियो भने तपाईंले फिर्ती चेक प्राप्त गर्न सक्नुहुन्छ। IRS ले तपाईंले फिर्तीको अनुरोध गर्नुभन्दा 2 वर्ष अगाडिसम्म भुक्तान गरेको रकम वा कर फिर्ती समाप्त हुने मितिबाट 3 वर्षसम्मको मध्ये जुन बढी छ सो रकम मात्र फिर्ता गर्न सक्छ।

मैले थप जानकारी कहाँ प्राप्त गर्न सक्छु?

IRS को वेबसाइट, irs.gov मा थप जानकारी छ। खोज बाकसमा "जरिवाना छुट" टाइप गर्नुहोस्। तपाईंले अनलाइन taxpayeradvocate.irs.gov र vtlawhelp.org मा पनि जानकारी फेला पार्न सक्नुहुन्छ।

तपाईंलाई IRS ऋणबाट मद्दत आवश्यक परेको खण्डमा भर्मन्ट लिगल एड (Vermont Legal Aid) लाई 1.800.889.2047 सम्पर्क गर्नुहोस् वा vtlawhelp.org मा जानुहोस्।

तपाईंलाई आपतकालीन विपत्ति पऱ्यो भने IRS करदाता मध्यस्थ सेवालाई 1.877.777.4778 मा फोन गर्नुहोस्।